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PIELĘGNIARSTWO GERIATRYCZNE  
TEST NR 260517  
GRUPA 1 
  
Zadanie 1. 
Informacje na temat skuteczności edukacji pacjenta uzyskasz: 

A. prosząc o wypełnienie obiektywnego testu sprawdzającego wiedzę 
pacjenta,  

B. uzyskując potwierdzenie, czy pacjent odebrał informację zgodnie z 
intencją nadawcy,  

C. uzyskując informację od rodziny chorego czy pacjent przestrzega 
zaleceń, 

D. sprawdzając dokumentację i wyniki badań chorego. 
 
Zadanie 2.  
Choroba Alzheimera jest to schorzenie: 

A. neuropsychiczne, 
B. neurologiczne, 
C. psychiatryczne, 
D. somatyczne. 

 
Zadanie 3.  
Dalekowzroczność starcza spowodowana jest: 

A. zaćmą, 
B. uszkodzeniem szlaków wzrokowych, 
C. starczym zwyrodnieniem plamki, 
D. utratą elastyczności soczewki. 

 
Zadanie 4.  
Nietolerancja pokarmów, zwłaszcza mleka, powodująca wzdęcia i biegunki 
spowodowana jest najczęściej, zmniejszającą się wraz z wiekiem aktywnością: 

A. amylazy, 
B. laktazy, 
C. lipazy, 
D. peptydazy. 

 
Zadanie 5.  
Do zmian fizjologicznych związanych ze starzeniem się układu oddechowego 
należy: 

A. rozrost nabłonka rzęskowego oskrzeli, 
B. zanik ścian niektórych pęcherzyków płucnych, 
C. wzrost liczby makrofagów, 
D. zanik tkanki łącznej. 
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Zadanie 6.  
Diagnoza pielęgniarska pacjenta w wieku podeszłym z zaburzeniami funkcji 
zwieraczy, będzie opierała się na poniższych elementach z WYJĄTKIEM:  

A. zebraniu wywiadu ogólnego i ukierunkowanego na dane schorzenie 
zgodnie z przyjętym schematem dokumentacji pielęgniarskiej,  

B. ocenie stanu nawodnienia i odżywienia organizmu starego człowieka,  
C. ocenie wydolności funkcjonalnej za pomocą standaryzowanych skal, 
D. kontroli i weryfikacji leków jakie pacjent zażywa. 

 
Zadanie 7.  
Opieka nad chorym po wykonaniu angiografii NIE obejmuje: 

A. podawania do picia odpowiedniej ilości wody w celu przyspieszenia 
wydalania barwnika, 

B. sprawdzania opatrunku w miejscu nakłucia tętnicy, 
C. stosowania okładu rozgrzewającego w miejscu nakłucia tętnicy, 
D. okresowego sprawdzania tętna na badanej kończynie. 

 
Zadanie 8.  
Chory lat 65 został przyjęty do szpitala z zaburzeniami krążenia obwodowego 
powodującymi chromanie przestankowe i ból lewej kończyny dolnej. Aby 
zmniejszyć lub usunąć dolegliwości wywołane niedokrwieniem należy:  

A. ograniczyć poruszanie się chorego do minimum, ogrzewać chorą 
kończynę,  

B. motywować chorego do aktywności w miarę możliwości, nogę ułożyć 
niżej niż głowę, zmniejszyć zużycie tlenu przez oziębienie chorej 
kończyny,  

C. unieruchomić chorego w łóżku do czasu ustąpienia bólu, 
D. ułożyć chorego w łóżku w pozycji płaskiej z nogą uniesioną do góry, 

kończynę ogrzewać. 
 
Zadanie 9.  
Przy nawykowym zaparciu środki przeczyszczające należy stosować: 

A. jednorazowo, 
B. do uzyskania defekacji, 
C. przez okres 7 - 10 dni, 
D. przez okres 3 dni. 
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Zadanie 10.  
D o zmian fizjologicznych związanych ze starzeniem się układu pokarmowego 
zaliczamy:  

A. stopniowy zanik błony śluzowej i utkania gruczołowego,  
B. rozrost włókien mięśniowych i sprężystych,  
C. wzrost kwasowości soku żołądkowego,  
D. powiększenie wątroby i trzustki. 

 
Zadanie 11.  
Decydującym badaniem diagnostycznym wykrywającym zapalenie płuc jest: 

A. bronchoskopia, 
B. badanie plwociny,  
C. badanie radiologiczne klatki piersiowej,  
D. badanie fizykalne pacjenta. 

 
Zadanie 12.  
Badanie profilaktyczne gruczołu krokowego u mężczyzn powyżej 50 r.ż. zalecane 
przez Polski Komitet Zwalczania Raka powinno być wykonywane: 

A. co 3 - 5 lat, 
B. co 2 lata, 
C. raz na rok, 
D. raz na 5 - 10 lat. 

 
Zadanie 13.  
Podstawowe badanie diagnostyczne gruczołu krokowego to: 

A. podstawowe badanie krwi, 
B. rektoskopia, 
C. badanie per rectum, 
D. ocena wyglądu narządu. 

 
Zadanie 14.  
Objawy ostrzegawcze toksyczności morfiny to: 

A. splątanie, nudności, senność, szpilkowate źrenice,  
B. lęk, szerokie źrenice, wzmożona perystaltyka przewodu pokarmowego, 
C. ślinotok, biegunka, podwyższona ciepłota ciała, 
D. spazm mięśniowy, bolesność w jamie ustnej, depresja. 

 
Zadanie 15.  
Ze względu na patofizjologię bólu rozróżniamy: 

A. ból totalny i wszechogarniający,  
B. ból nocyceptywny i neuropatyczny,  
C. ból trzewny, kostny i somatyczny,  
D. ból trzewny, kostny i somatyczny oraz ból spowodowany przerzutami 

do kości. 
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Zadanie 16.  
Komponując dietę starszego człowieka ważne jest uzupełnianie witaminy B12, 
gdyż w sytuacji niedoboru tej witaminy mogą pojawiać się następujące objawy:  

A. pogarszająca się sprawność poznawcza,  
B. niedokrwistość megaloblastyczna,  
C. nietrzymanie moczu, hipotonia ortostatyczna,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 17.  
Duże ryzyko samobójstwa wśród osób starszych występuje w przypadku wielu 
zaburzeń psychicznych; jako najważniejsze (ryzyko jest około 30 razy większe 
niż w ogólnej populacji) należy wymienić: 

A. schizofrenię,  
B. zaburzenia neurotyczne, np. fobia społeczna i napady paniki, 
C. depresję, 
D. uzależnienie od alkoholu. 

 
Zadanie 18.  
Co to jest opieka paliatywna? 

A. odpowiedź na fizyczne, psychiczne, duchowe i społeczne potrzeby 
chorego nieuleczalnie będącego u kresu życia i jego rodziny,  

B. dokładna diagnostyka i leczenie chorób ujętych w narodowym 
programie ochrony zdrowia, 

C. zapobieganie okresom pogorszenia stanu zdrowia, 
D. terapia i rehabilitacja wszystkich obszarów upośledzonych czynności. 

 
Zadanie 19.  
Złamaniom szyjki kości udowej ulegają: 

A. kobiety trzykrotnie częściej niż mężczyźni, 
B. mężczyźni trzykrotnie częściej niż kobiety, 
C. kobiety i mężczyźni w równym stopniu, 
D. tylko kobiety. 

 
Zadanie 20.  
Niedokrwistość megaloblastyczna jest spowodowana: 

A. niedoborem żelaza,  
B. niedoborem witaminy B12 lub kwasu foliowego, lub jednoczesnym 

niedoborem tych czynników,  
C. krwawieniem z przewodu pokarmowego,  
D. niedoborem witaminy K. 
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Zadanie 21.  
Terapia pracą osób z zaburzeniami psychicznymi: 

A. stanowi element rehabilitacji psychiatrycznej, 
B. nie ma nic wspólnego z rehabilitacją psychiatryczna,  
C. stanowi uzupełnienie rehabilitacji psychiatrycznej, ale się do niej nie 

zalicza,  
D. jest szczególnym obowiązkiem prawnym wobec pacjentów 

"detencyjnych". 
 
Zadanie 22.  
W procesach tworzenia kości, wapń jest substratem i czynnikiem: 

A. blokującym resorpcję kości poprzez hamujący wpływ na 
czynności gruczołów przytarczowych, 

A. blokującym resorpcję kości poprzez hamujący wpływ na czynności 
gruczołów płciowych,  

B. wyzwalającym resorpcję kości poprzez hamujący wpływ na czynności 
gruczołów tarczowych,  

C. wyzwalającym resorpcję kości poprzez hamujący wpływ na czynności 
gruczołów przytarczowych. 

 
Zadanie 23.  
Do oceny samodzielności (braku zależności od innych) w zaspokajaniu złożonych 
potrzeb życiowych człowieka w podeszłym wieku należy zastosować: 

A. indeks IADL, 
B. skalę NYHA, 
C. skalę Barthel, 
D. skalę Tinetti. 

 
Zadanie 24.  
Jednym ze skutków unieruchomienia jest wzrost stężenia glukozy i insuliny we 
krwi sprzyjający rozwojowi zespołu metabolicznego, który polega na 
współistnieniu:  

A. sarkopenii, żylnej chorobie zakrzepowo-zatorowej, odleżyn, 
B. otyłości pośladkowo-udowej, hipoglikemii, zmniejszeniu masy 

mięśniowej,  
C. hipoglikemii, hipotonii ortostatycznej, wzrostu ilości wapnia 

wydalanego z moczem,  
D. dyslipidemii, nadciśnienia tętniczego, hiperglikemii, otyłości brzusznej. 
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Zadanie 25.  
Objawami hipoglikemii są: 

A. przyśpieszony oddech, zapach acetonu z ust, sucha skóra, wąskie 
źrenice, tętno szybkie słabo napięte,  

B. uczucie głodu, zaburzenia widzenia, wilgotna skóra, rozszerzone 
źrenice, zmiany w zachowaniu- nerwowość, wesołkowatość, tętno 
szybkie, słabo napięte,  

C. zmniejszenie stężenia glukozy we krwi, obecność cukru i acetonu w 
moczu, wielomocz, szybkie tętno,  

D. wzmożone pragnienie, przyśpieszony oddech, uczucie głodu, tętno 
dobrze napięte. 

 
Zadanie 26.  
Objawami ostrej niewydolności oddechowej NIE jest/są: 

A. duszność, przyspieszenie akcji serca, 
B. zlewne poty, spłycenie oddechów,  
C. sinica powłok skórnych, zaburzenia świadomości, 
D. spowolnienie oddechów, pozycja leżąca. 

 
Zadanie 27.  
Główną przyczyną otępienia u osób w podeszłym wieku jest/są: 

A. uraz mózgu, 
B. zmiany naczyniopochodne, 
C. choroba psychiczna, 
D. choroba Alzheimera. 

 
Zadanie 28.  
Według gerontologów i socjologów w ocenie jakości życia osób w podeszłym 
wieku do wskaźników subiektywnych zaliczamy: 

A. stan kliniczny pacjenta, 
B. ogólną satysfakcję, 
C. stan funkcjonalny, 
D. pozycję społeczną, ekonomiczną. 

 
Zadanie 29.  
Złamania, do jakich dochodzi u osób starszych wskutek upadków, dotyczą 
najczęściej: 

A. żeber, 
B. szyjki kości udowej, 
C. kręgosłupa, 
D. kości śródstopia. 
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Zadanie 30.  
Przyczyną powiększania się języka u osób starszych (zespół gerojęzykowy) jest: 

A. zmniejszone wydzielanie śliny, 
B. zmniejszenie liczby kubków smakowych,  
C. przejęcie przez język funkcji zębów w procesie żucia, zwłaszcza 

miażdżenia pokarmów, 
D. źle dopasowana proteza zębowa. 

 
Zadanie 31.  
Zwiększonym ryzykiem powstania choroby zwyrodnieniowej z powodu otyłości, 
objęty jest staw: 

A. nadgarstkowy, 
B. kolanowy, 
C. skokowy, 
D. barkowy. 

 
Zadanie 32.  
W wyniku zaćmy starczej: 

A. następuje rozmycie części obrazu, jednopłaszczyznowość obrazu, 
B. pojawia się astygmatyzm, 
C. występują trudności w rozróżnianiu barw, 
D. widzenie na odległość i pole widzenia stopniowo zmniejszają się. 

 
 
Zadanie 33.  
W oddziale chirurgii przebywa 66-letni chory, który ma wyłoniony sztuczny 
odbyt (stomię). Jakie produkty powinien spożywać pacjent w celu 
zminimalizowania przykrego zapachu kału?  

A. jogurt, cebulę, mięso,  
B. pietruszkę, jogurt, herbatę,  
C. mięso, czosnek, cebulę, 
D. jaja, jogurt, czosnek. 

 
Zadanie 34.  
Krwotok z żylaka kończyny dolnej można zatamować zakładając ucisk: 

A. nad miejscem krwawienia, 
B. bezpośrednio na miejsce krwawienia,  
C. nie ma to znaczenia, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 
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Zadanie 35.  
Pierwsze objawy retinopatii cukrzycowej to: 

A. mikrotętniaki widoczne jako czerwone plamki o ostrych granicach w 
obszarze otaczającym tarczę nerwu wzrokowego i plamkę,  

B. punktowe, płomykowe lub plamiste krwotoki siatkówkowe, C. 
gromadzenie się płynu w plamce i obrzęk plamki,  

C. nawracające krwotoki do ciała szklistego, którym towarzyszy 
odwarstwienie siatkówki. 

 
Zadanie 36.  
Do zmian fizjologicznych związanych z procesem starzenia się 
NIE należy:  

A. zanik mięśni prążkowanych ze zwyrodnieniem barwnikowym i 
rozplemem tkanki łącznej,  

B. zanik neuronów rogów przednich substancji szarej rdzenia kręgowego,  
C. zanik ośrodków ruchowych w korze mózgowej,  
D. wzrost stężenia potasu i wapnia. 

 
Zadanie 37.  
Jaki wpływ mają na starsze osoby niewystarczające środki finansowe? 

A. żaden, 
B. zagrażają poczuciu bezpieczeństwa, 
C. uczą oszczędzania, 
D. są najważniejszą przyczyną chorób. 

 
Zadanie 38.  
Skala Norton służy do oceny: 

A. ruchomości w stawach, 
B. ryzyka powstania odleżyn, 
C. napięcia siły mięśniowej, 
D. adaptacji do warunków szpitalnych. 

 
Zadanie 39.  
Lekiem przeciwbólowym pierwszego rzutu w chorobie zwyrodnieniowej stawów 
jest: 

A. tramal, 
B. siarczan chondroityny, 
C. paracetamol, 
D. kodeina. 
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Zadanie 40.  
W leczeniu bólu nowotworowego niektóre preparaty p/bólowe wykazują efekt 
pułapowy. Określ, które to leki: 

A. silne opioidy, 
B. leki z drugiego szczebla w standardzie WHO, NLPZ, 
C. petydyna i fentanyl, 
D. morfina i paracetamol. 

 
Zadanie 41.  
Klasyfikacja środków przeciwbólowych uzależniona jest od: 

A. zalecanej częstotliwości podawania leku, 
B. drogi podawania, 
C. drabiny analgetycznej WHO, 
D. zlecenia lekarza. 

 
Zadanie 42.  
Czynnikami sprzyjającymi zakażeniom dróg moczowych u ludzi starszych NIE 
jest/są: 

A. założony cewnik na stałe, 
B. niedostateczna higiena,  
C. zmniejszenie pojemności pęcherza moczowego,  
D. obniżona odporność organizmu. 

 
Zadanie 43.  
Pacjent lat 85 jest niedosłyszący. Otrzymał aparat słuchowy zauszny na prawe 
ucho. Do chorego należy mówić:  

A. nieco wolniej, średnio głośno, stojąc po stronie założonego aparatu,  
B. jak do innych osób, ponieważ aparat wyrównuje osłabiony słuch,  
C. nieco wolniej, średnio głośno, stojąc po stronie ucha bez aparatu, 
D. nieco wolniej, bardzo głośno, stojąc na wprost chorego. 

 
Zadanie 44.  
76-letni pacjent przebywa w oddziale gastroenterologicznym z powodu marskości 
wątroby. Ma on trudności z przełykaniem pokarmów, które wynikają 
najprawdopodobniej z obecności: 

A. zaburzeń ślinianek, 
B. pleśniawek, 
C. żylaków przełyku, 
D. zapalenia gardła. 
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Zadanie 45.  
Usprawnianie pacjentów z neurotycznymi zaburzeniami osobowości w ramach 
treningu umiejętności społecznych:  

A. ma zrutynizowany i identyczny dla wszystkich pacjentów zakres 
treściowy,  

B. jest treściowo odmienne dla pacjentów psychotycznych, neurotycznych 
i otępiałych,  

C. jest dostosowane do rodzaju i zakresu niepełnosprawności społecznej 
pacjentów,  

D. jest zależne od przyjętego w danym szpitalu czy oddziale szpitalnym 
modelu treningów umiejętności społecznych. 

 
Zadanie 46.  
Propulsją nazywamy: 

A. drobnofaliste ruchy głowy potakujące albo przeczące,  
B. drżenie głosu,  
C. skłonność chorego do padania do przodu,  
D. chodzenie drobnymi krokami. 

 
Zadanie 47.  
Pozytywne starzenie się polega na wykorzystaniu przez człowieka dostępnych mu 
zasobów, dzięki temu stawanie się starszą osobą może być wartościowym 
doświadczeniem. Do zasobów, które można wykorzystać, aby starzeć się w 
sposób pozytywny należą:  

A. wrodzone predyspozycje psychiczne (odwaga), cechy indywidualne 
(wartości, postawy, przekonania),  

B. warunki środowiskowe (stosowane procedury medyczne, warunki 
mieszkaniowe, wykonywanie różnych zajęć),  

C. cechy indywidualne (wartości, postawy, przekonania),  
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 48.  
Ocenę sprawności w zakresie podstawowych czynności życia codziennego 
pacjenta w warunkach domowych, należy dokonać przy pomocy: 

A. skali MMSE, 
B. skali Tinetti, 
C. indeksu ADL, 
D. skali MNA. 
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Zadanie 49.  
W zaburzeniach krążenia obwodowego należy obserwować: 

A. tętno i ciśnienie tętnicze krwi oraz zakres ruchów, 
B. temperaturę, tętno, czucie i natężenie bólu,  
C. temperaturę i tętno, kolor skóry, zakres ruchów, czucie i natężenie bólu, 
D. temperaturę, tętno, kolor skóry i zakres ruchów. 

 
Zadanie 50.  
Pierwsze Uniwersytety III wieku powstały na terenie:  

A. Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej,  
B. Argentyny i Brazylii, 
C. Francji i Belgii, 
D. Polski. 

 
Zadanie 51.  
Brak tzw. "opieki odciążającej" jest zagrożeniem: 

A. tylko dla chorego, 
B. tylko dla opiekuna,  
C. zarówno dla chorego, jak i dla opiekuna oraz całej rodziny, 
D. nie występuje żadne zagrożenie. 

 
Zadanie 52.  
Średnia przeżycia dla określonego terenu to: 

A. suma lat 65 latków,  
B. suma lat wszystkich mieszkańców dzielona przez ilość osób 

zamieszkujących dany teren,  
C. suma lat mieszkańców zmarłych, dzielona przez ilość badanych 

(branych pod uwagę), 
D. ilość zmarłych pomnożona przez liczbę ich lat. 

 
Zadanie 53.  
Który z wymienionych środków należy użyć do pielęgnacji skóry wokół stomii? 

A. benzyny, 
B. eteru,  
C. ciepłej wody z dodatkiem mydła,  
D. 3% wody utlenionej. 
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Zadanie 54.  
Postacią niedożywienia, w przebiegu którego dochodzi do wyraźnego 
zmniejszenia masy mięśniowej i zapasów tłuszczu w ustroju, przy prawidłowej 
zawartości białka w narządach, jest: 

A. marasmus, 
B. kwashiorkor, 
C. anergia, 
D. jadłowstręt psychiczny późny. 

 
Zadanie 55.  
Której z niżej podanych zasad pielęgnowania należy przestrzegać w opiece nad 
człowiekiem w wieku podeszłym?  

A. unikać nagłych i jednoczesnych zmian dotyczących: miejsca pobytu, 
warunków życia, otoczenia i opiekunów, aktywności, sposobu 
odżywiania, leczenia i zmian pozycji ciała,  

B. często wprowadzać zmiany w warunkach mieszkaniowych, zmieniać 
ustawienie mebli, nie zmieniać opiekunów,  

C. zmieniać dietę, rozkład posiłków, wprowadzać nowe osoby do opieki, 
leczenie pozostawić bez zmian,  

D. starszych ludzi należy uaktywniać, często zmieniać miejsce 
zamieszkania i sposób przyrządzania posiłków. 

 
Zadanie 56.  
Chorzy na cukrzycę NIE powinni używać kwasowego preparatu do leczenia 
nagniotków, ponieważ preparat:  

A. może powodować powstawanie owrzodzeń,  
B. pogłębia powstałe nagniotki, 
C. wywołuje zmiany troficzne skóry, 
D. sprzyja wystąpieniu grzybicy paznokci. 

 
Zadanie 57.  
Która choroba nowotworowa najczęściej występują u kobiet w podeszłym wieku? 

A. rak kości, 
B. rak skóry, 
C. rak szyjki macicy, 
D. rak trzonu macicy i piersi. 
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Zadanie 58.  
D o powstawania odleżyn u chorych w terminalnej fazie choroby nieuleczalnej w 
istotnym stopniu przyczyniają się następujące czynniki wewnętrzne: 

A. nacisk i tarcie, 
B. wyniszczenie organizmu oraz niedobór albumin i niedokrwistość, 
C. wilgoć i niewygoda chorego, 
D. zaniedbania pielęgnacyjne. 

 
Zadanie 59.  
Ryzyko wystąpienia powikłań związane z kumulowaniem się metabolitów 
morfiny może występować u chorych z WYJĄTKIEM:  

A. chorych w śpiączce mózgowej i osób powyżej 70 r. ż.,  
B. chorych z niewydolnością nerek, z cholestazą,  
C. chorych odwodnionych, osób powyżej 80 r. ż.,  
D. chorych z niewydolnością wątroby. 

 
Zadanie 60.  
Pacjent, lat 67 z rozpoznanym od roku reumatoidalnym zapaleniem stawów, w 
okresie zaostrzenia objawów przyjmuje kortykosteroidy. Z uwagi na ryzyko 
powikłań stosowanego leczenia: cukrzycy, nadciśnienia tętniczego, krwawień z 
przewodu pokarmowego, obrzęków, pielęgniarka powinna poinformować 
pacjenta/opiekunów o zasadach zażywania kortykosteroidów, do których należą:  

A. przyjmowanie leków na czczo w godzinach popołudniowych, dieta 
wysokobiałkowa, wysokotłuszczowa z ograniczeniem wapnia i potasu,  

B. przyjmowanie leków w trakcie posiłku, aby zapobiec krwawieniom z 
przewodu pokarmowego,  

C. przyjmowanie leków po posiłku, wcześnie rano, dieta wysokobiałkowa, 
niskotłuszczowa z ograniczeniem cukru i soli, uzupełniona o wapń i 
potas, zwrócenie uwagi na interakcje z lekami: Voltaren, Polopiryna,  

D. przyjmowanie leków na czczo, wcześnie rano, dieta ubogobiałkowa ze 
względu na interakcję z kortykosteroidami. 
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Zadanie 61.  
Chora lat 72 jest leczona od lat 3 z powodu cukrzycy typu II. Rozpoznano również 
nadciśnienie tętnicze. Chora jest osobą otyłą. Po obniżeniu ciśnienia tętniczego 
zmniejsza się ryzyko wystąpienia: 

A. pęknięcia tętniaków rozwarstwiających aorty, 
B. zapalenia osierdzia i mięśnia sercowego, 
C. kamicy przewodu żółciowego, 
D. zespołu jelita nadwrażliwego. 

 
Zadanie 62.  
Jakie powikłania występują najczęściej po leczeniu cytostatykami? 

A. odleżyny 1-go stopnia, 
B. brak łaknienia, nudności, grzybica przewodu pokarmowego, 
C. trudności adaptacyjne z powodu długiego pobytu w szpitalu, 
D. odczyn popromienny po leczeniu uzupełniającym. 

 
Zadanie 63.  
Na hipotonię ortostatyczną NIE wpływa: 

A. cukrzyca, 
B. choroba Parkinsona, 
C. osteoporoza, 
D. alkoholizm. 

 
Zadanie 64.  
Poniżej przedstawiono twierdzenia dotyczące zasad stosowania morfiny w 
leczeniu bólu u chorych z zaawansowaną chorobą nowotworową. Wskaż, które z 
nich jest BŁĘDNE:  

A. dawka początkowa morfiny doustnej wynosi 5-10 mg, co 4 godz.,  
B. u chorego otrzymującego 120 mg morfiny doustnej na dobę zmieniając 

drogę podawania leku na podskórną należy zastosować 40 mg/dobę,  
C. dawkę morfiny należy zwiększać stopniowo do dawki maksymalnej, 
D. podanie morfiny może spowodować zatrzymanie moczu. 



	 15	

Zadanie 65.  
Chory lat 68 hospitalizowany z powodu nowotworu płuca jest obecnie w 
terminalnej fazie choroby. Występuje silna duszność, dokuczliwy ból oraz 
niepokój pacjenta. Pielęgnacja skóry chorego polega na: 

A. odpowiednim odżywianiu chorego, 
B. dbaniu o czystość skóry, 
C. delikatnym masażu, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 66.  
W niepowikłanej chorobie wrzodowej żołądka dolegliwości bólowe występują:  

A. w kilka godzin po spożyciu posiłku lub w nocy - tzw. bóle głodowe,  
B. w kilkanaście minut po spożyciu posiłku i powodują uczucie pieczenia,  
C. w trakcie posiłku i nasilają się wraz z upływem czasu,  
D. po spożyciu pokarmów mlecznych. 

 
Zadanie 67.  
Mężczyzna lat 65 cierpi na chorobę Parkinsona. Pacjent coraz częściej narzeka na 
utrudnienia pojawiające się w zakresie samoobsługi. Które z podanych objawów 
należą do obrazu chorobowego?  

A. ruchy "kręcenia pigułek", kaczy chód, twarz maskowata, 
B. ruchy "liczenia pieniędzy", twarz hipomimiczna, pochylenie sylwetki 

ku przodowi, 
C. poruszanie się drobnymi kroczkami, żywa mimika, objaw "koła 

zębatego",  
D. objaw "koła zębatego", ruchy "kręcenia pigułek", kaczy chód. 

 
Zadanie 68.  
Najważniejsze walory rehabilitacyjne terapii zajęciowej polegają na 
oddziaływaniu na sprawność: 

A. manualną pacjentów, 
B. psychiczną pacjentów, 
C. społeczną pacjentów, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
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Zadanie 69.  
Pacjent lat 65 skarży się na dyzurię, uczucie niepełnego opróżnienia pęcherza 
moczowego, częstomocz. W badaniu per rectum gruczoł krokowy jest elastyczny, 
powiększony, niebolesny. Opisany obraz jest charakterystyczny dla: 

A. raka prostaty, 
B. zapalenia stercza, 
C. łagodnego przerostu stercza, 
D. kamicy gruczołu krokowego. 

 
Zadanie 70.  
Który rodzaj obrzęku występujący u osób starszych, przyjmuje postać ostrą, 
zagrażającą życiu? 

A. obrzęk w chorobach nerek, 
B. obrzęk płuc, 
C. obrzęk powiek, 
D. obrzęk stawów. 

 
Zadanie 71.  
Twarz pacjenta z chorobą Parkinsona: 

A. bardzo wyraźnie ukazuje emocje,  
B. jest maskowata,  
C. charakteryzuje się występowaniem tików, 
D. charakteryzuje się opadaniem kącika ust. 

 
Zadanie 72.  
W oddziale chirurgii przebywa 60-letni pacjent, któremu amputowano lewą 
kończynę dolną z powodu głębokich, niegojących się owrzodzeń podudzia. Jakie 
jest najczęstsze powikłanie po założeniu protezy?  

A. bóle fantomowe,  
B. zanik mięśni w kończynie amputowanej,  
C. wstępujące zakażenie kikuta, 
D. odleżyny. 

 
Zadanie 73.  
Objawy charakterystyczne dla niedokrwistości z niedoboru żelaza to:  

A. żółtawo-brązowy odcień skóry, biegunki, trudności z utrzymaniem 
równowagi związane z zaburzonym czuciem głębokim, 

B. krwawe wylewy na skórze, krwawienia ze śluzówek, utrata masy ciała,  
C. porcelanowa bladość skóry, łyżeczkowatość paznokci, spadek masy 

ciała, 
D. żółtaczka, powiększenie śledziony, zaparcia. 
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Zadanie 74.  
W celu scharakteryzowania bólu ZBĘDNE jest określenie: 

A. jego zasięgu (miejscowy lub rozlany), 
B. lokalizacji (stawowy lub pozastawowy), 
C. płci i wieku chorego, 
D. czasu w jakim występuje i związku z innymi objawami procesu 

zapalnego. 
 
Zadanie 75.  
Rozpoznanie zawału serca potwierdzają: 

A. Ekg, badanie dna oka, analiza moczu,  
B. morfologia krwi, gazometria, pomiar ośrodkowego ciśnienia żylnego,  
C. OB, rtg, klatki piersiowej, poziom mocznika, 
D. Ekg, Troponina I, CPK. 

 
Zadanie 76.  
Chora lat 74 ma zaawansowaną miażdżycę naczyń, unieruchomiona z powodu 
porażenia lewostronnego i zaniku mięśni. Chora zgłasza kłucie w klatce 
piersiowej, ból brzucha, duszność, suchy kaszel, suchość warg, narastająca 
temperatura. Powłoki skórne są blade i spocone. Zastosowano tlenoterapię. 
Przeciwskazane jest podawanie chorej tlenu: 

A. przez miękkie maseczki,  
B. przez okulary podtrzymujące rurkę doprowadzającą tlen, 
C. cewnikiem bezpośrednio do ust, 
D. cienkim cewnikiem do jamy nosowo-gardłowej. 

 
Zadanie 77.  
Według klasyfikacji ONZ i WHO populacja uważana jest za "starą", gdy osoby 
w wieku powyżej 65 roku życia stanowią: 

A. mniej niż 4%, 
B. 4 - 5%, 
C. 5,5 - 6%, 
D. więcej niż 7%. 

 
Zadanie 78.  
Aby sprawdzić, czy podana została prawidłowa ilość insuliny w stosunku do 
wielkości posiłku i liczby wymienników węglowodanowych należy oznaczyć: 

A. stężenie glukozy we krwi w 2 godziny po posiłku, 
B. poziom hemoglobiny glukozylowanej, 
C. stężenie glukozy w moczu, 
D. poziom zawartości glukozy w całodobowym moczu. 
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Zadanie 79.  
U chorego unieruchomionego mogą wystąpić zaburzenia ze strony układu 
pokarmowego typu: 

A. jadłowstręt, 
B. zaparcie stolca,  
C. upośledzenie wydzielania soku żołądkowego,  
D. zanik mięśni gładkich przełyku, żołądka, jelit. 

 
Zadanie 80.  
Dieta w przewlekłej niewydolności nerek w fazie niewyrównanej jest: 

A. niskobiałkowa, niskosodowa, bezpotasowa, 
B. wysokobiałkowa, niskosodowa, bezpotatasowa, 
C. niskobiałkowa, wysokosodowa, bezpotasowa, 
D. niskobiałkowa, niskosodowa, bogatopotasowa. 

 
Zadanie 81.  
W czynnym okresie reumatoidalnego zapalenia stawów dozwolone jest 
stosowanie ćwiczeń:  

A. biernych, izometrycznych, rozluźniających i oddechowych, 
B. oddechowych czynnych, w odciążeniu, rozluźniających, 
C. czynnych w odciążeniu, wolnych, oddechowych, rozluźniających, 
D. żadne z powyższych. 

 
Zadanie 82.  
Wybór skutecznego leku przeciwbólowego w chorobie nowotworowej zależy od:  

A. natężenia bólu i czasu jego trwania,  
B. przyczyny i natężenia bólu, 
C. przyczyny i czasu trwania bólu, 
D. leki przeciwbólowe podawane są rutynowo bez względu na przyczynę i 

natężenie bólu. 
 
Zadanie 83.  
Która z poniższych form należy do terapii zajęciowej? 

A. ergoterapia, 
B. magnetoterapia, 
C. helioterapia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
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Zadanie 84.  
Wpływu na pracę stymulatora nie wywiera: 

A. diatermia krótkofalowa, 
B. wykonanie zdjęcia rtg, 
C. rezonans magnetyczny, 
D. przezskórna stymulacja układu nerwowego. 

 
Zadanie 85.  
Który z niżej wymienionych czynników jest przyczyną cukrzycy typu 2-
(NIDDM) w starszym wieku? 

A. brak wydzielania insuliny przez trzustkę, nadwaga, 
B. zmniejszone wydzielanie insuliny przez trzustkę, wyniszczenie, 
C. insulinooporność z obniżeniem wychwytu glukozy w mięśniach i tkance 

tłuszczowej, upośledzenie wydzielania insuliny, 
D. błędy dietetyczne, nadmiar węglowodanów. 

 
Zadanie 86.  
Które objawy kliniczne dominują w chorobie nowotworowej jelita grubego? 

A. bezsenność, 
B. jawne lub utajone krwawienie jelitowe, 
C. bóle głowy, 
D. częstomocz. 

 
Zadanie 87.  
Które z poniższych czynności kończą naukę chodzenia po długim 
unieruchomieniu w łóżku spowodowanym złamaniem? 

A. chodzenie przy pomocy balkonika, 
B. spacery z pomocą innych osób, 
C. chodzenie z laską, 
D. chodzenie po różnych podłożach, pochylniach. 

 
Zadanie 88.  
Wśród przyczyn utrudniających zasypianie i utrzymanie snu u osób w wieku 
podeszłym wymienia się: 

A. odstawienie leków uspakajających, 
B. przewlekłe choroby somatyczne i ich leczenie,  
C. depresję i demencję, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
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Zadanie 89.  
Do ćwiczeń usprawniających swobodne chodzenie w wyprostowanej postawie 
zaliczamy: 

A. gimnastykę głowy, 
B. ćwiczenia kończyn, 
C. ćwiczenia tułowia, 
D. bociani chód. 

 
Zadanie 90.  
Częstomocz nocny określany jest mianem: 

A. nykturii, 
B. dyzurii, 
C. anurii, 
D. ketozurii. 

 
Zadanie 91.  
Pacjent z wszczepionym rozrusznikiem serca powinien: 

A. znać dane elektrody stymulującej (typ, numer seryjny, rodzaj),  
B. znać częstość rytmu stymulatora po przyłożeniu pola magnetycznego,  
C. umieć samodzielnie ocenić stan baterii, tkanek wokół niego, 
D. umieć samodzielnie zmienić parametry stymulacji. 

 
Zadanie 92.  
Ćwiczenia izometryczne powinny być wykonywane z częstotliwością:  

A. cztery ćwiczenia - przerwa 2 minuty,  
B. dwa ćwiczenia - przerwa 1 minuta,  
C. jedno ćwiczenie - przerwa kilka sekund,  
D. trzy ćwiczenia - przerwa 2 minuty. 

 
Zadanie 93.  
Mężczyzna lat 70 po upadku na ulicy został przywieziony do izby przyjęć. Chory 
zgłaszał silny ból klatki piersiowej podczas wdechu. Rtg klatki piersiowej 
wykazało złamanie dwóch żeber po stronie lewej. Po dwóch dniach hospitalizacji 
podczas pielęgnacji pacjenta zauważono, że przy dotykaniu okolicy złamania 
powłoki pacjenta wyraźnie trzeszczą. Pacjent nie gorączkuje. Opisany obraz to 
objawy: 

A. zgorzeli gazowej, 
B. odmy podskórnej, 
C. odmy śródpiersiowej, 
D. zakażenia Clostridium perfringens. 
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Zadanie 94.  
O niepełnosprawności orzekają: 

A. komisje do spraw inwalidztwa i zatrudnienia,  
B. powiatowe i wojewódzkie zespoły do spraw orzekania o stopniu 

niepełnosprawności, 
C. szpitalne komisje lekarskie, 
D. urzędy pracy. 

 
Zadanie 95.  
Co jest podstawą efektywnego prowadzenia edukacji pacjenta? 

A. szybkie wdrażanie poznanych informacji, umiejętności i zachowań bez 
konieczności utrwalania,  

B. komunikacja interpersonalna wykorzystująca werbalne i niewerbalne 
sposoby porozumiewania się,  

C. prowadzenie edukacji z każdym pacjentem bez względu na jego 
gotowość uczenia się,  

D. komunikacja interpersonalna wykorzystująca tylko werbalne sposoby 
porozumiewania się. 

 
Zadanie 96.  
Pacjentka lat 65 zgłasza bóle brzucha, wzdęcia i oddawanie twardego stolca raz 
na 4-5 dni, połączone z dużym wysiłkiem i bólem. Czy dolegliwości pacjentki 
można określić jako zaparcie?  

A. nie, ponieważ jako zaparcie określamy oddawanie stolca rzadziej niż co 
7 dni,  

B. tak, bo jako zaparcie określamy oddawanie stolca rzadziej, niż raz na 2 
dni,  

C. tak, bo zaparciem określamy oddawanie stolca rzadziej, niż raz na 3 dni,  
D. nie, bo zaparciem określamy oddawanie stolca rzadziej, niż raz na 6 dni. 

 
Zadanie 97.  
Wykrycie zagrożenia upadkiem podczas wykonywania czynności życia 
codziennego umożliwia test: 

A. nacisku pozycyjnego, 
B. czasu utrzymania równowagi, 
C. Tinetti, 
D. Pileta i ADL. 

 
Zadanie 98.  
W profilaktyce żylaków odbytu NIE należy: 

A. stosować nasiadówek z ziół,  
B. pamiętać, aby garderoba była luźna i wykonana z materiałów 

naturalnych, 
C. ograniczać spożywanie błonnika, 
D. spożywać dużych ilości grochu, fasoli, bobu. 
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Zadanie 99.  
Co należy rozumieć pod pojęciem: prawo chorego do najlepszej opieki 
paliatywnej? 

A. dostępność lekarza na telefon, 
B. bardzo dobre warunki materialne i lokalowe,  
C. opieka dokładna, troskliwa, profesjonalna, holistyczna, 
D. dostępność do nowoczesnej diagnostyki. 

 
Zadanie 100.  
Leczenie farmakologiczne w przypadku złamania szyjki kości udowej polega na 
stosowaniu: 

A. acardu, środków p/bólowych, 
B. heparyny drobnocząsteczkowej, środków p/bólowych, 
C. aspiryny, środków p/bólowych, 
D. fraxipariny, kortykosteroidów. 

 
Zadanie 101.  
Modelowanie jako technika usprawniania powinno być stosowane wobec 
pacjentów z zaburzeniami: 

A. osobowości, 
B. napędu i nastroju,  
C. myślenia i komunikowania się,  
D. świadomości. 

 
Zadanie 102.  
W przypadku agresywnej postawy starego człowieka, pierwszoplanowe w opiece 
nad nim jest: 

A. poznanie przyczyny agresywnej postawy, 
B. unikanie kontaktu z agresywnym podopiecznym, 
C. zachęcanie do działań odprężających, 
D. pozyskanie jego zaufania. 

 
Zadanie 103.  
U osób leczonych z powodu zaćmy, konieczne jest stosowanie sztucznej soczewki 
po wygojeniu rany, ponieważ: 

A. w ten sposób zapobiega się nawrotowi choroby, 
B. może dojść do odbarwienia płynu w komorze przedniej oka 

(krwawienia),  
C. usunięcie soczewki uniemożliwia ogniskowanie obrazów na siatkówce, 
D. zmniejsza ryzyko zakażenia. 
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Zadanie 104.  
Przy niewydolności żylnej kończyn dolnych, w ramach profilaktyki, zaleca się 
zakładanie rajstop elastycznych: 

A. codziennie rano przed wstaniem z łóżka, 
B. codziennie rano, w ciągu 1-2 godzin po wstaniu z łóżka,  
C. wieczorem przed snem,  
D. nie ma znaczenia, kiedy chora założy rajstopy, musi jedynie nosić je 4-

5 godzin dziennie. 
 
Zadanie 105.  
Przy niedokrwieniu kończyny dolnej badanie tętna należy wykonać na tętnicy:  

A. grzbietowej stopy, podkolanowej i piszczelowej tylnej,  
B. grzbietowej stopy,  
C. grzbietowej stopy i podkolanowej,  
D. piszczelowej tylnej. 

 
Zadanie 106.  
Które z poniższych stwierdzeń dotyczących działania Morfiny w leczeniu 
duszności u chorych w opiece paliatywnej są prawdziwe? 

A. morfina stabilizuje niewłaściwy tor oddechowy i nadmierną wentylację 
u chorych z dusznością w opiece paliatywnej, zwalnia oddech, czyni go 
bardziej wydajnym i zmniejsza uczcie duszności,  

B. morfina może wywoływać depresję oddechową - na którą jednak nie 
mają wpływu odwodnienie, pogorszenie czynności wątroby, utrata 
masy ciała, a także stosowanie Amitryptyliny zwiększającej 
biodostępność morfiny,  

C. skuteczniejsza niż Morfina jest Kodeina i można ją stosować co 12 
godzin w depresji oddechowej, 

D. stwierdzenia A i C są prawdziwe. 
 
Zadanie 107.  
Które z wymienionych poniżej wskazówek dotyczą szczególnie pielęgnowania 
pacjenta w podeszłym wieku?  

A. precyzyjnie przestrzegać w diecie ograniczenia podaży sodu,  
B. unikać zbyt wielu jednocześnie zmian warunków życia, otoczenia, 

odżywiania,  
C. dopilnować przyjmowania w diecie takiej ilości płynów, by utrzymać 

diurezę minimum 2,5 l/dobę,  
D. precyzyjnie przestrzegać, by chory prowadził wybitnie oszczędzający 

tryb życia. 
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Zadanie 108.  
Która choroba nowotworowa najczęściej występuje u mężczyzn w podeszłym 
wieku? 

A. rak gruczołu krokowego, 
B. rak jądra, 
C. rak skóry, 
D. rak tarczycy. 

 
Zadanie 109.  
Istota szpiczaka mnogiego polega na: 

A. nowotworowym rozplemie komórek plazmatycznych w szpiku 
kostnym,  

B. nowotworowym rozplemie komórek układu białokrwinkowego 
limfocytów i limfoblastów,  

C. rozrostowym procesie wywodzącym się z utkania siateczkowego 
węzłów chłonnych, 

D. upośledzonej odnowie erytroblastycznej w szpiku. 
 
Zadanie 110.  
Pacjent lat 80, z uogólnioną miażdżycą jest hospitalizowany z powodu choroby 
wieńcowej. Chory wstaje z łóżka bardzo niechętnie. Zwiększenie aktywności 
ruchowej pacjenta jest konieczne ze względu na profilaktykę: 

A. choroby zakrzepowo-zatorowej, 
B. zaniku mięśni, 
C. niedodmy, 
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 111.  
W rehabilitacji psychiatrycznej terapia ruchem ma szczególne znaczenie w 
odniesieniu do pacjentów: 

A. w wieku podeszłym i starczym, 
B. z zaburzeniami osobowości, 
C. z niedorozwojem umysłowym, 
D. z zespołem neurastenicznym. 

 
Zadanie 112.  
Najważniejszą rolę w procesie zmniejszania się gęstości kości wraz z wiekiem 
przypisuje się:  

A. niedoborowi hormonów, obniżonej podaży wapnia, zaniechaniu 
aktywności fizycznej,  

B. podwyższonemu poziomowi estrogenów u kobiet i androgenów u 
mężczyzn,  

C. zwiększonemu wchłanianiu wapnia z przewodu pokarmowego,  
D. związanej z wiekiem podwyższonej syntezie wit. D. 
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Zadanie 113.  
Wzorcowo-szkoleniowa placówka hospicyjna w Polsce zorganizowana została 
przez: 

A. prof. Łuczaka, 
B. prof. Kalinowskiego, 
C. Minister Cegielską, 
D. prof. Brzozowskiego. 

 
Zadanie 114.  
Objawami psychologicznymi depresji wieku podeszłego mogą być: 

A. spowolnienie ruchowe, niezdolność do podejmowania decyzji, 
B. anhedonia, myśli samobójcze, 
C. zaburzenia łaknienia, zmęczenie, 
D. zaburzenia snu, trudności w koncentracji. 

 
Zadanie 115.  
Przed zabiegiem nakłucia opłucnej choremu należy podać środek: 

A. przeciwkaszlowy i przeciwbólowy, 
B. znieczulający i przeciwbólowy, 
C. moczopędny i znieczulający, 
D. wykrztuśny, znieczulający. 

 
Zadanie 116.  
O jakości pielęgnacji osób starszych i obłożnie chorych (kryteria WHO) 
świadczy:  

A. wysoka ocena pracy pielęgniarki przez przełożonego,  
B. zadowolenie widoczne na twarzy pacjenta,  
C. brak odleżyn i zmian na skórze podopiecznego,  
D. stan odżywiania pacjenta. 

 
Zadanie 117.  
Wzmocnienia pozytywne w toku rehabilitacji: 

A. kształtują pożądane reakcje albo zachowania,  
B. kształtują i utrwalają pożądane reakcje albo zachowania, 
C. kształtują i utrwalają reakcje albo zachowania pożądane, a także 

eliminują i osłabiają niepożądane, 
D. eliminują niepożądane reakcje albo zachowania. 



	 26	

Zadanie 118.  
Obniżenie nastroju i aktywności, utrudnione zasypianie i/lub przedwczesne 
budzenie się oraz bezsenność u ludzi starszych, wynika z obniżonego poziomu: 

A. melatoniny, 
B. tyreotropiny, 
C. lutropiny, 
D. estradiolu. 

 
Zadanie 119.  
Ból trzewny jest: 

A. to ostry, paraliżujący, przeszywający ból, ściśle zlokalizowany, często 
stymulowany ruchami, może utrzymywać się dłużej,  

B. to samoistny lub sprowokowany ból, palący, piekący, przeszywający, 
kłujący, któremu może towarzyszyć allodynia, hiperpatia, hiperalgezja,  

C. bólem o charakterze ucisku, głęboki, słabo zlokalizowany, również ból 
kolkowy,  

D. bólem, w którym występują nagły początek, natężenie umiarkowane do 
zazwyczaj silnego i krótki czas trwania (może być samoistny lub 
aktywowany ruchem). 

 
Zadanie 120.  
O łagodnym przeroście gruczołu krokowego świadczy: 

A. krwiomocz, ból w okolicy lędźwiowej,  
B. stałe parcie na pęcherz, nieoddawanie moczu strumieniem, 
C. skąpomocz, zaburzenia pracy nerek, 
D. wielomocz powodujący częste oddawanie moczu. 

 
Zadanie 121.  
Powikłania uchyłkowatości jelita grubego mogą doprowadzić bezpośrednio do: 

A. zapalenia otrzewnej, 
B. zapalenia wyrostka robaczkowego, 
C. kolki wątrobowej, 
D. zapalenia trzustki. 

 
Zadanie 122.  
Neuropatia cukrzycowa jest to uszkodzenie: 

A. centralnego układu nerwowego, 
B. dużych naczyń krwionośnych, 
C. obwodowego układu nerwowego, 
D. włosowatych i małych tętniczek. 
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Zadanie 123.  
Uznaje się, że u pacjenta w podeszłym wieku odpowiedzialnym za wzrost 
ciśnienia tętniczego krwi NIE jest/NIE są: 

A. zła tolerancja leków hypotensyjnych, 
B. niewłaściwe podporządkowanie się zaleceniom lekarza, 
C. nieprawidłowe ustawienie dawek leków hypotensyjnych, 
D. regularne ćwiczenia fizyczne. 

 
Zadanie 124.  
Osobom samotnym, które z powodu wieku, choroby lub innych przyczyn 
wymagają pomocy innych osób, a są jej pozbawione, przysługuje (zgodnie z 
Ustawą o pomocy społecznej), pomoc w formie:  

A. stałej dopłaty do kosztów ponoszonych za świadczenie usług przez 
osoby realizujące opiekę w miejscu zamieszkania, jednak w kwocie nie 
większej niż 70% miesięcznego dochodu,  

B. bezpłatnego zaopatrzenia w leki i środki do pielęgnacji, 
C. usług opiekuńczych lub specjalistycznych usług opiekuńczych, 
D. bezpłatnej opieki medycznej. 

 
Zadanie 125.  
Objawami świadczącymi o występowaniu wewnętrznych żylaków odbytu są: 

A. silne bóle podbrzusza i bóle w okolicy krzyżowej, 
B. ból, świąd odbytu i wydzielina śluzowa pojawiające się w trakcie 

defekacji,  
C. uporczywe biegunki na przemian z zaparciami,  
D. odpowiedzi A i C prawdziwe. 

 
Zadanie 126.  
Poniższe twierdzenia dotyczą podawania podskórnego leków w opiece 
paliatywnej. Wskaż odpowiedź BŁĘDNĄ:  

A. leki podaje się przez założoną podskórnie igłę "motylek", 
B. leki do podawania podskórnego stosuje się z reguły po przygotowaniu 

w jednej strzykawce,  
C. leki do podawania podskórnego stosuje się w postaci wlewu ciągłego 

lub powtarzanych regularnych wstrzyknięć, 
D. drogą podskórną podaje się tylko opioidy. 
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Zadanie 127.  
Zgodnie ze współczesnymi trendami w geriatrii zasadą obowiązującą w opiece 
geriatrycznej, jest przede wszystkim:  

A. wyręczanie pacjenta w wykonywaniu wszelkich czynności,  
B. dążenie do odzyskania przez pacjenta dawnej witalności 

i zdrowia, 
C. udzielanie niezbędnej pomocy do utrzymania samodzielności pacjenta 

w środowisku zamieszkania podopiecznego, 
D. poprawa fizycznych warunków życia podopiecznego, eliminowanie 

zagrożeń zdrowia. 
 
Zadanie 128.  
W przypadku obrzęku płuc stosuje się prócz tlenoterapii leki: 

A. moczopędne i zmniejszające dopływ żylny, 
B. neuroleptyczne i zwiększające dopływ żylny, 
C. fibrynolityczne i naparstnicę, 
D. moczopędne i antybiotyki. 

 
Zadanie 129.  
60-letni mężczyzna skarży się na duszność. U pacjenta widoczna jest sinica i 
obrzęki kończyn, słyszalny jest przyspieszony oddech i wzmożona akcja serca. 
Opisany obraz jest charakterystyczny dla: 

A. pierwotnego nadciśnienia płucnego, 
B. niewydolności prawokomorowej serca, 
C. niedokrwistości, 
D. ostrego obrzęku płuc. 

 
Zadanie 130.  
Odwodnienie hiperosmolarne prowadzące do śpiączki jest częściej spotykane u 
ludzi w starszym wieku, ponieważ:  

A. mają oni osłabione poczucie pragnienia i straty wody spowodowane 
diurezą nie są wyrównywane,  

B. piją duże ilości płynów, ale jest też duża utrata elektrolitów, 
C. odczuwają pragnienie ale ograniczają picie płynów,  
D. nie stosują zleconych leków przeciwcukrzycowych. 
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Zadanie 131.  
Chora lat 65 jest hospitalizowana z powodu wystąpienia objawów żółtaczki. 
Pacjentka jest apatyczna, osłabiona, otyła. Z wywiadu wynika, że od lat cierpi na 
kamicę pęcherzyka żółciowego i kilka razy występowały objawy kolki żółciowej. 
Do tej pory pacjentka nie godziła się na usunięcie kamieni. U chorej wystąpiła 
żółtaczka: 

A. hemolityczna, 
B. miąższowa, 
C. mechaniczna, 
D. fizjologiczna. 

 
Zadanie 132.  
Nykturia to: 

A. bezmocz, 
B. kropelkowe oddawanie moczu, 
C. częstomocz, 
D. nocne oddawanie moczu. 

 
Zadanie 133.  
Pracownik socjalny działa w interesie: 

A. wyłącznie osoby wymagającej pomocy,  
B. pacjenta wymagającego pomocy i jego rodziny, 
C. pacjenta przebywającego w szpitalu,  
D. wszystkich osób znajdujących się w trudnej sytuacji i wymagających w 

związku z tym pomocy. 
 
Zadanie 134.  
Drżenie w chorobie Parkinsona: 

A. ma charakter spoczynkowy, 
B. jest drżeniem zamiarowym,  
C. jest najsilniej wyrażone w proksymalnej części kończyny, 
D. zwykle dotyczy całej kończyny i głowy. 

 
Zadanie 135.  
Istotą choroby Parkinsona jest: 

A. uogólniona miażdżyca tętnic mózgu,  
B. niedobór serotoniny,  
C. zanik istoty czarnej mózgu i niedobór dopaminy,  
D. zwyrodnienie móżdżku. 

	


